
設問番号 設問 度数(n) 割合(％)

問1 新型コロナウイルス感染症対策として、あなたがリー

ダーシップを発揮して、特に取り組んできた政策は何で

すか。該当する数字に、最大5つまで〇をつけてくださ

い。

観測数 814 100.0

1.  感染状況の把握・評価 119 14.6

2.  感染症対策本部の立ち上げや、その運営等 439 53.9

3.  住民への積極的な情報発信・公開（感染状況や自治体

の対応など）
517 63.5

4.  医療体制（機器や病床の確保など）や保健所、検査機

関の整備体制強化
166 20.4

5.  登園や登校、営業（飲食店やパチンコ）、イベントな

どへの自粛呼びかけ
107 13.1

6.  保育園や教育機関、福祉施設等の感染予防対策 392 48.2

7.  子どもの心のケアや学習支援（学習の遅れ、オンライ

ン教育導入など）
127 15.6

8.  住民による偏見・差別や、自殺などの社会不安への対

応
163 20.0

9.  地域団体や住民を巻き込んだ感染予防・地域経済対策

（ボランティアの企画・実施など）
87 10.7

10.地域金融機関や商工会議所、地元企業、労働組合等と

の連携・協力体制の構築
110 13.5

11.事業者の事業継続支援や失業・倒産対策 482 59.2

12.消費の促進や商店街の活性化支援（地元産品の販売や

宅配支援、観光振興など）
515 63.3

13.事業者のICT導入支援（インフラの提供や補助金な

ど）
10 1.2

14.個人や世帯への経済的支援（独自の給付金制度など） 482 59.2

15.新型コロナウイルス対策予算の確保 211 25.9

16.都道府県や国、地域選出の国会議員・県会議員との連

携・協力体制の構築
28 3.4

17.その他 21 2.6

問3 新型コロナウイルスの感染が拡大する前から、あなたが

重要視してきた政策課題は何ですか。重要度が高い順に4

つ選択し、下記の記入欄に数字でご記入ください。

＜1番目に重要度が高い＞

観測数 810 100.0

1.  歳出削減や財源確保 127 15.7

2.  人員数や人件費の見直し 2 0.3

3.  行政組織の見直し・再編 12 1.5

4.  共同化・広域化の推進 4 0.5

単純集計表



5.  IT・システム化の推進 8 1.0

6.  行政評価・情報公開の推進 3 0.4

7.  定住人口確保策（移住者支援対策事業の充実、開発行

為の誘導、公営住宅整備など）
134 16.5

8.  農林水産業の振興と食料の安定供給 44 5.4

9.  観光振興 21 2.6

10.地域づくり・商工業振興（商店街活性化、企業誘致な

ど）・雇用対策（地域おこし、関係人口対策など）
77 9.5

11.地域団体・住民協働の推進 35 4.3

12.公共インフラの整備・更新(道路橋梁、上下水道、河川

海岸、港湾、空港など)
26 3.2

13.環境対策（一般・産業廃棄物の適正処理、ごみ処理関

連施設の確保、分別収集・リサイクリングの推進、公害

対策、地球温暖化対策など）

6 0.7

14.防災・災害対策の全般的な推進 88 10.9

15.消防・救急対策の充実 3 0.4

16.犯罪予防・安全政策 0 0.0

17.医療の充実（小児医療を含む） 19 2.4

18.子育て支援策の充実（こども園・保育所などの増設・

再編、児童福祉、子育て支援の充実など）
131 16.2

19.高齢者福祉、障がい者福祉、生活保護・自立支援対策

の充実
5 0.6

20.健康増進・保健所の機能強化・疫病対策 11 1.4

21.学校教育の充実 32 4.0

22.文化・スポーツ振興 1 0.1

23.その他 21 2.6

＜2番目に重要度が高い＞

観測数 810 100.0

1.  歳出削減や財源確保 37 4.6

2.  人員数や人件費の見直し 1 0.1

3.  行政組織の見直し・再編 7 0.9

4.  共同化・広域化の推進 6 0.7

5.  IT・システム化の推進 3 0.4

6.  行政評価・情報公開の推進 2 0.3

7.  定住人口確保策（移住者支援対策事業の充実、開発行

為の誘導、公営住宅整備など）
63 7.8

8.  農林水産業の振興と食料の安定供給 48 5.9

9.  観光振興 39 4.8

10.地域づくり・商工業振興（商店街活性化、企業誘致な

ど）・雇用対策（地域おこし、関係人口対策など）
111 13.7

11.地域団体・住民協働の推進 21 2.6

12.公共インフラの整備・更新(道路橋梁、上下水道、河川

海岸、港湾、空港など)
29 3.7



13.環境対策（一般・産業廃棄物の適正処理、ごみ処理関

連施設の確保、分別収集・リサイクリングの推進、公害

対策、地球温暖化対策など）

10 1.2

14.防災・災害対策の全般的な推進 107 13.2

15.消防・救急対策の充実 2 0.3

16.犯罪予防・安全政策

17.医療の充実（小児医療を含む） 27 3.2

18.子育て支援策の充実（こども園・保育所などの増設・

再編、児童福祉、子育て支援の充実など）
173 21.4

19.高齢者福祉、障がい者福祉、生活保護・自立支援対策

の充実
30 3.7

20.健康増進・保健所の機能強化・疫病対策 10 1.2

21.学校教育の充実 74 9.1

22.文化・スポーツ振興 1 0.1

23.その他 9 1.1

＜3番目に重要度が高い＞

観測数 810 100.0

1.  歳出削減や財源確保 26 3.2

2.  人員数や人件費の見直し 2 0.3

3.  行政組織の見直し・再編 10 1.2

4.  共同化・広域化の推進 2 0.3

5.  IT・システム化の推進 6 0.7

6.  行政評価・情報公開の推進 2 0.3

7.  定住人口確保策（移住者支援対策事業の充実、開発行

為の誘導、公営住宅整備など）
53 6.5

8.  農林水産業の振興と食料の安定供給 44 5.4

9.  観光振興 39 4.8

10.地域づくり・商工業振興（商店街活性化、企業誘致な

ど）・雇用対策（地域おこし、関係人口対策など）
85 10.5

11.地域団体・住民協働の推進 35 4.3

12.公共インフラの整備・更新(道路橋梁、上下水道、河川

海岸、港湾、空港など)
26 3.2

13.環境対策（一般・産業廃棄物の適正処理、ごみ処理関

連施設の確保、分別収集・リサイクリングの推進、公害

対策、地球温暖化対策など）

13 1.6

14.防災・災害対策の全般的な推進 98 12.1

15.消防・救急対策の充実 4 0.5

16.犯罪予防・安全政策 2 0.3

17.医療の充実（小児医療を含む） 30 3.7

18.子育て支援策の充実（こども園・保育所などの増設・

再編、児童福祉、子育て支援の充実など）
168 20.7

19.高齢者福祉、障がい者福祉、生活保護・自立支援対策

の充実
46 5.7

20.健康増進・保健所の機能強化・疫病対策 20 2.5

21.学校教育の充実 85 10.5



22.文化・スポーツ振興 7 0.9

23.その他 7 0.9

＜4番目に重要度が高い＞

観測数 809 100.0

1.  歳出削減や財源確保 61 7.5

2.  人員数や人件費の見直し 1 0.1

3.  行政組織の見直し・再編 14 1.7

4.  共同化・広域化の推進 10 1.2

5.  IT・システム化の推進 19 2.4

6.  行政評価・情報公開の推進 5 0.6

7.  定住人口確保策（移住者支援対策事業の充実、開発行

為の誘導、公営住宅整備など）
48 5.9

8.  農林水産業の振興と食料の安定供給 48 5.9

9.  観光振興 44 5.4

10.地域づくり・商工業振興（商店街活性化、企業誘致な

ど）・雇用対策（地域おこし、関係人口対策など）
67 8.3

11.地域団体・住民協働の推進 34 4.2

12.公共インフラの整備・更新(道路橋梁、上下水道、河川

海岸、港湾、空港など)
37 4.6

13.環境対策（一般・産業廃棄物の適正処理、ごみ処理関

連施設の確保、分別収集・リサイクリングの推進、公害

対策、地球温暖化対策など）

26 3.2

14.防災・災害対策の全般的な推進 82 10.1

15.消防・救急対策の充実 6 0.7

16.犯罪予防・安全政策 3 0.4

17.医療の充実（小児医療を含む） 22 2.7

18.子育て支援策の充実（こども園・保育所などの増設・

再編、児童福祉、子育て支援の充実など）
85 10.5

19.高齢者福祉、障がい者福祉、生活保護・自立支援対策

の充実
54 6.7

20.健康増進・保健所の機能強化・疫病対策 19 2.4

21.学校教育の充実 92 11.4

22.文化・スポーツ振興 21 2.6

23.その他 11 1.4

問4 政策課題には、一般的に、意思決定を行う際「（A）行政

におけるルールや、行政組織のこれまでの慣例を踏まえ

た判断」が必要なものと、「（B）市町村長による政治的

な判断」が必要なものがあると思われます。問3であなた

が選択した政策課題は(A）と(B）のどちらの判断が、よ

り必要であると考えますか。問3で回答した重要度が高い

ものから順に、その程度について当てはまる数字に〇を

つけてください（それぞれ1つだけ）。

＜問3で1番目に選択した政策課題＞

観測数 791 100.0

1.  (A)さらに強め 14 1.8



2.  (A)より強め 22 2.8

3.  (A)やや強め 34 4.3

4.  （A）(B)とも同程度 119 15.0

5.  (B)やや強め 164 20.7

6.  (B)より強め 319 40.3

7.  (B)さらに強め 119 15.0

＜問3で2番目に選択した政策課題＞

観測数 793 100.0

1.  (A)さらに強め 3 0.4

2.  (A)より強め 26 3.3

3.  (A)やや強め 35 4.4

4.  （A）(B)とも同程度 166 20.9

5.  (B)やや強め 220 27.7

6.  (B)より強め 258 32.5

7.  (B)さらに強め 85 10.7

＜問3で3番目に選択した政策課題＞

観測数 793 100.0

1.  (A)さらに強め 12 1.5

2.  (A)より強め 21 2.6

3.  (A)やや強め 48 6.1

4.  （A）(B)とも同程度 193 24.3

5.  (B)やや強め 238 30.0

6.  (B)より強め 215 27.1

7.  (B)さらに強め 66 8.3

＜問3で4番目に選択した政策課題＞

観測数 791 100.0

1.  (A)さらに強め 2 0.3

2.  (A)より強め 31 3.9

3.  (A)やや強め 65 8.2

4.  （A）(B)とも同程度 200 25.3

5.  (B)やや強め 220 27.8

6.  (B)より強め 201 25.4

7.  (B)さらに強め 72 9.1

問5 改革を進める上で、以下のことは障害になりますか。そ

れぞれについて当てはまる数字1つに、〇をつけてくださ

い。

(1)住民が協力的でないこと

観測数 809 100.0

1.  はい 426 52.7

2.  いいえ 213 26.3

3.  どちらでもない 170 21.0

(2)市町村長と議会が対立していること

観測数 810 100.0

1.  はい 440 54.3

2.  いいえ 234 28.9



3.  どちらでもない 136 16.8

(3)自治体域内におけるコミュニティ間で対立があること

観測数 808 100.0

1.  はい 302 37.4

2.  いいえ 275 34.0

3.  どちらでもない 231 28.6

(4)他の自治体との広域連携が進まないこと

観測数 808 100.0

1.  はい 166 20.5

2.  いいえ 326 40.4

3.  どちらでもない 316 39.1

(5)現行の法制度等を前提とした国・県等との調整が

進まないこと

観測数 809 100.0

1.  はい 374 46.2

2.  いいえ 183 22.6

3.  どちらでもない 252 31.2

(6)メディアを活用した情報発信が弱いこと

観測数 806 100.0

1.  はい 260 32.3

2.  いいえ 242 30.0

3.  どちらでもない 304 37.7

(7)財源が不足していること

観測数 810 100.0

1.  はい 618 76.3

2.  いいえ 86 10.6

3.  どちらでもない 106 13.1

(8)職員の数や質が不十分であること

観測数 811 100.0

1.  はい 465 57.3

2.  いいえ 135 16.7

3.  どちらでもない 211 26.0

(9)市町村長が業務で多忙なこと

観測数 809 100.0

1.  はい 110 13.6

2.  いいえ 397 49.1

3.  どちらでもない 302 37.3

(10)協働する地域団体や中間的組織が不足していること

（NPO、まちづくり組織、ビジネス団体等）

観測数 807 100.0

1.  はい 349 43.3

2.  いいえ 143 17.7

3.  どちらでもない 315 39.0

(11)住民間の関係性が希薄で、人的ネットワーク

の構築が進まないこと



観測数 809 100.0

1.  はい 245 30.3

2.  いいえ 255 31.5

3.  どちらでもない 309 38.2

(12)有力な地元企業や民間団体が衰退していること

観測数 808 100.0

1.  はい 276 34.2

2.  いいえ 204 25.3

3.  どちらでもない 328 40.6

(13)地域外企業の協力が得られないこと

観測数 808 100.0

1.  はい 134 16.6

2.  いいえ 289 35.8

3.  どちらでもない 385 47.7

問6 組織運営をする上で、あなたの考えに近い文はどちらで

すか。それぞれの項目について、どちらか一方を選んで

数字に○をつけてください。

＜人事評価＞

観測数 787 100.0

1.  人事評価は、成果ではなく、努力や過程を重視した方

がよい。
463 58.8

2.  人事評価は、努力や過程ではなく、成果を重視した方

がよい。
324 41.2

＜職員の給与＞

観測数 784 100.0

1.  職員の給与は、能力や評価に応じた、成果主義で決め

る方がよい。
632 80.6

2.  職員の給与は、役職や勤続年数などに応じた、年功序

列で決める方がよい。
152 19.4

＜意思決定の期限＞

観測数 786 100.0

1.  議論が対立し、あらかじめ定めた期限を過ぎた場合で

も、双方が合意するまで期間を延長し、議論を続けるの

が望ましい。

195 24.8

2.  議論が対立し、あらかじめ定めた期限を過ぎた場合に

は、多数決や長の判断により、結論を出すのが望まし

い。

591 75.2

＜意思決定の内容＞

観測数 770 100.0

1.  議論が対立し、あらかじめ定めた期限を過ぎた場合で

も、双方が合意するまで期間を延長し、議論を続けるの

が望ましい。

569 73.9

2.  議論が対立し、あらかじめ定めた期限を過ぎた場合に

は、多数決や長の判断により、結論を出すのが望まし

い。

201 26.1



＜組織のあり方＞

観測数 780 100.0

1.  市町村長自身による指示・命令を重視する、統制型の

組織が望ましい。
127 16.3

2.  現場の職員の意思決定や判断を重視する、自律型の組

織が望ましい。
653 83.7

＜業務の進め方＞

観測数 797 100.0

1.  分野横断的な新課題に効果的に対処するためには、既

存の部・局・課を再編してその事業組織単位で活動する

方がよい。

108 13.6

2.  分野横断的な新課題に効果的に対処するためには、既

存の部・局・課を超えたプロジェクトチームを編成して

活動する方がよい。

689 86.5

＜行政のビジョン＞

観測数 801 100.0

1.  行政のビジョンを作る上では、チーム単位での活動が

重要である。
774 96.6

2.  行政のビジョンを作る上では、個人単位での活動が重

要である。
27 3.4

問7 あなたのことについて、最も当てはまる数字をそれぞれ

から1つだけ選び、〇をつけてください。(本質問の(1)～

(16)は、人々の特徴を把握するために国際的に利用され

ている設問です。)

(1)新たなアイデアや工夫が浮かぶ

観測数 804 100.0

1.  非常に当てはまる 99 12.3

2.  当てはまる 334 41.5

3.  多少は当てはまる 282 35.1

4.  なんとも言えない 80 10.0

5.  あまり当てはまらない 8 1.0

6.  当てはまらない 0 0.0

7.  全く当てはまらない 1 0.1

(2)美的感覚がある

観測数 805 100.0

1.  非常に当てはまる 36 4.5

2.  当てはまる 160 19.9

3.  多少は当てはまる 205 25.5

4.  なんとも言えない 287 35.7

5.  あまり当てはまらない 80 9.9

6.  当てはまらない 29 3.6

7.  全く当てはまらない 8 1.0

(3)知的好奇心がある

観測数 804 100.0

1.  非常に当てはまる 143 17.8



2.  当てはまる 345 42.9

3.  多少は当てはまる 240 29.9

4.  なんとも言えない 68 8.5

5.  あまり当てはまらない 7 0.9

6.  当てはまらない 1 0.1

7.  全く当てはまらない 0 0.0

(4)想像力がある

観測数 805 100.0

1.  非常に当てはまる 92 11.4

2.  当てはまる 305 37.9

3.  多少は当てはまる 291 36.2

4.  なんとも言えない 100 12.4

5.  あまり当てはまらない 14 1.7

6.  当てはまらない 3 0.4

7.  全く当てはまらない 0 0.0

(5)完璧に決められた通り仕事をする

観測数 805 100.0

1.  非常に当てはまる 18 2.2

2.  当てはまる 93 11.6

3.  多少は当てはまる 165 20.5

4.  なんとも言えない 308 38.3

5.  あまり当てはまらない 159 19.8

6.  当てはまらない 52 6.5

7.  全く当てはまらない 10 1.2

(6)粘り強さに欠け怠慢・手抜きしがち

観測数 806 100.0

1.  非常に当てはまる 2 0.3

2.  当てはまる 12 1.5

3.  多少は当てはまる 40 5.0

4.  なんとも言えない 169 21.0

5.  あまり当てはまらない 208 25.8

6.  当てはまらない 251 31.1

7.  全く当てはまらない 124 15.4

(7)効率的に効果的に物事を行う

観測数 806 100.0

1.  非常に当てはまる 49 6.1

2.  当てはまる 263 32.6

3.  多少は当てはまる 278 34.5

4.  なんとも言えない 170 21.1

5.  あまり当てはまらない 42 5.2

6.  当てはまらない 4 0.5

7.  全く当てはまらない 0 0.0

(8)話好き、よく話す

観測数 806 100.0

1.  非常に当てはまる 98 12.2



2.  当てはまる 270 33.5

3.  多少は当てはまる 200 24.8

4.  なんとも言えない 161 20.0

5.  あまり当てはまらない 59 7.3

6.  当てはまらない 17 2.1

7.  全く当てはまらない 1 0.1

(9)人と交流するのが好き

観測数 805 100.0

1.  非常に当てはまる 148 18.4

2.  当てはまる 340 42.2

3.  多少は当てはまる 202 25.1

4.  なんとも言えない 88 10.9

5.  あまり当てはまらない 24 3.0

6.  当てはまらない 3 0.4

7.  全く当てはまらない 0 0.0

(10)無口で遠慮しがち

観測数 806 100.0

1.  非常に当てはまる 1 0.1

2.  当てはまる 17 2.1

3.  多少は当てはまる 83 10.3

4.  なんとも言えない 148 18.4

5.  あまり当てはまらない 195 24.2

6.  当てはまらない 210 26.1

7.  全く当てはまらない 152 18.9

(11)他人に少々無礼なことがある

観測数 802 100.0

1.  非常に当てはまる 4 0.5

2.  当てはまる 33 4.1

3.  多少は当てはまる 125 15.6

4.  なんとも言えない 240 29.9

5.  あまり当てはまらない 200 24.9

6.  当てはまらない 145 18.1

7.  全く当てはまらない 55 6.9

(12)何事にも寛大

観測数 804 100.0

1.  非常に当てはまる 27 3.4

2.  当てはまる 172 21.4

3.  多少は当てはまる 305 37.9

4.  なんとも言えない 244 30.4

5.  あまり当てはまらない 48 6.0

6.  当てはまらない 8 1.0

7.  全く当てはまらない 0 0.0

(13)他人に親切

観測数 803 100.0

1.  非常に当てはまる 49 6.1



2.  当てはまる 324 40.4

3.  多少は当てはまる 317 39.5

4.  なんとも言えない 106 13.2

5.  あまり当てはまらない 7 0.9

6.  当てはまらない 0 0.0

7.  全く当てはまらない 0 0.0

(14)心配事が多い

観測数 803 100.0

1.  非常に当てはまる 24 3.0

2.  当てはまる 124 15.4

3.  多少は当てはまる 249 31.0

4.  なんとも言えない 191 23.8

5.  あまり当てはまらない 124 15.4

6.  当てはまらない 77 9.6

7.  全く当てはまらない 14 1.7

(15)すぐに不安になりナーバスになる

観測数 803 100.0

1.  非常に当てはまる 2 0.3

2.  当てはまる 22 2.7

3.  多少は当てはまる 88 11.0

4.  なんとも言えない 185 23.0

5.  あまり当てはまらない 254 31.6

6.  当てはまらない 187 23.3

7.  全く当てはまらない 65 8.1

(16)ストレスコントロールでき、リラックスできる

観測数 801 100.0

1.  非常に当てはまる 44 5.5

2.  当てはまる 248 31.0

3.  多少は当てはまる 274 34.2

4.  なんとも言えない 179 22.4

5.  あまり当てはまらない 39 4.9

6.  当てはまらない 16 2.0

7.  全く当てはまらない 1 0.1

(17)組織を抜本的に変えていきたい

観測数 804 100.0

1.  非常に当てはまる 41 5.1

2.  当てはまる 143 17.8

3.  多少は当てはまる 247 30.7

4.  なんとも言えない 237 29.5

5.  あまり当てはまらない 112 13.9

6.  当てはまらない 21 2.6

7.  全く当てはまらない 3 0.4

(18)組織を一歩一歩、着実に変えていきたい

観測数 803 100.0

1.  非常に当てはまる 60 7.5



2.  当てはまる 294 36.6

3.  多少は当てはまる 327 40.7

4.  なんとも言えない 79 9.8

5.  あまり当てはまらない 35 4.4

6.  当てはまらない 7 0.9

7.  全く当てはまらない 1 0.1

(19)人を説得して、自分の考えに従わせることは得意だ

観測数 803 100.0

1.  非常に当てはまる 8 1.0

2.  当てはまる 71 8.8

3.  多少は当てはまる 252 31.4

4.  なんとも言えない 337 42.0

5.  あまり当てはまらない 107 13.3

6.  当てはまらない 24 3.0

7.  全く当てはまらない 4 0.5

(20)人を動かすには、相手にとっても受け入れられる条

件を提示することが大事だと考えている

観測数 803 100.0

1.  非常に当てはまる 40 5.0

2.  当てはまる 272 33.9

3.  多少は当てはまる 338 42.1

4.  なんとも言えない 124 15.4

5.  あまり当てはまらない 25 3.1

6.  当てはまらない 4 0.5

7.  全く当てはまらない 0 0.0

問8 あなたは通常、リスクを進んでとりますか。それともリ

スクを避けようとしますか。0～10より選択し、〇をつけ

てください。（1つだけ）

観測数 801 100.0

0(まったくリスクをとろうとしない) 0 0.0

1 2 0.3

2 5 0.6

3 27 3.4

4 48 6.0

5 182 22.7

6 129 16.1

7 195 24.3

8 138 17.2

9 44 5.5

10(とても進んでリスクをとろうとする) 31 3.9


